

Előfizetési ár:

Egy évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.
Egyes szám 24 fill.

HONTI LAPOK

Nyitólér sora 40 fill.

Hivatalos
s magánhirdetések
arszabas szerint.
Főbbszöri hirdetés-
nél árendemény

A Hontvármegyei Jegyzők Egyesülete hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IPOLYSÁGON.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

Testvérharc a gazdasági érdekképviselőt mezején.

Irta: Ivánka István.

Palást, január 8.

Mintha csak a rég mult idők csata kiáltásait hallanók: Hie Welf! — Hie Ghibellin! — vagy hogy magyar földön maradjunk: Jézus! Jézus! — s ezzel szemben: Allah ill' Allah!

Pedig nem is ellenségek állanak szembe ezuttal. Nem is osztály ellentétek. Mind gazdák volnánk, akik a saját osztályunk védelméről tanácskozunk.

Mert ma, mikor minden közigazgatási osztály, minden érdekcsoport szervezkedik a gazdáknak is be kellett végre látniok, hogy helyzetük szervezkedés nélkül mindig hátrányosabb lesz, s a küszöbön lévő új politikai alakulatban, közéleti tekintélyük és sulyuk is veszélyeztetve lehet.

Neki fogtunk tehát a szervezkedésnek s ma a 12-ik órában vittük is annyira, hogy a december 9-iki országos értekezleten, két nagyobb ellentétes és makacs pártra szakadtunk, hogy ezzel a törvényes szervezkedés útját (ki tudja nem örökre-é) sikeresen bevágjuk.

De hát hiába lennének mi magyar gazdák?! Kis királyok! Akiknek csak az Ur Isten parancsol. (No meg néha a végrehajtó.)

Nem elég, hogy az országos törvények és rendeletek korlátozzák az embert, még magángazdaságilag is függünk egymás érdekeitől? Békóba verjük magunkat, s még külön adózunk is érte? S még fizessük is a porkolábjainkat!?

De már hogy is lehet ilyet kívánni magyar embertől S még hozzá magyar gazdától.

No de ha már a divat a szervezkedés, üsse part!“(mondják a nemzeti kaszinóban) ám szervezkedjünk, de csak úgy, hogy minél kevesebbet kelljen áldoznunk e rusztikus oltárra, s végeztessük a dolgot nobile officiumból továbbra is a kissé életre galvanizált gazdasági egyesületekkel.

Mert hát a fizetett munkás iránt a közönségnek nem is volna, de nem is lehetne oly teljes bizalma, mint az iránt, aki ingyen szolgálja a közügyet. Amint ezt az országos értekezleten közéletünk egy igen rokonszenves tiszteletre méltó tagja mondotta.

„Jó reggelt kívánok kedves urambátyám.”

„Kissé talán soká is méltóztatott aludni! Ugy vagy egy századcskát is. Nem? No de se baj. Az álta-

lános választójog alapján alakuló parlament és törvényei hiszem hamarosan ki fogják törölni szeméből az álmot.”

Ugyan ki gondolhatja ma aki nyitott szemmel néz és él a világban, hogy olyan szervezetet a milyenre a gazdasági érdekképviselőtnek szüksége van, nobile officiumból élettéljes hasznos működésben lehetne tartani?

Az érdekképviselőt szervezetében intőző elemekül egész emberekre van szükség, s az egész ember, egész tevékenységére.

S ugyan hányan vállalkoznának ma ez országban, ott hoi nem csak dikciózni, de a munka nyelét is meg kell fogni, hogy ily komoly hivatalnoki munkát nobile officiumból teljesítsenek. És teljesítsék ezt, azzal az odaadással, azzal a kötelesség és felelősség érzettel, mint azt, egy e pályát magának élethivatással választott, benne életkezisztenciáját bíró szakember teljesítheti? Engem az élet éppen az ellenkező felfogásra tanított, mint azokat az urakat akik az önkéntes közmunkához ragaszkodnak. — Én ma éppen a jól fizetett hivatalnok munkájában látom a nagyobb garanciát. — Amazoké lehet esetleg föltünőbb, csillogóbb, de ezé fegyelmezettebb, kitaratóbb, állandóbb mindenkor rendelkezésre álló, egyszóval megbízhatóbb.

Különben egyáltalán nem értem miért félnek egyesek a kerületi rendszer bürokratizmusától? S hogyan képzelik, hogy a gazdasági érdekképviselőt nagy feladatait a — valljuk be őszintén eddigi kis feladataikat is nagyon esetleges sikerekkel teljesítő gazdasági egyesületek jól — végezhetnék? Mikor tudjuk, hogy ezeknek tevékenysége a vezető egy-két egyén ambíciójától és önkéntes maga rászánásától függ. Hova-tovább mindég képtelenebb kívánság lesz, hogy nem csak a humanitárius, de még a gazdasági téren is csak egy-két ember törje magát (s azt is ingyen) a többi ezerek anyagi érdekeiért. — S míg a másik csak anyagi jobblétéért fáradszak az ingyen munkáért járó sovány dicsőséget kenye esetleg száraz kenyérére.

De viszont hogyan is biztatnók ily fontos anyagi érdekeinket olyanokra, akik akkor mondhatják nekünk *Eb ura fakó!* amikor éppen a legnagyobb szükségünk lehetne rájuk. S akiket folyton regardirozni kell, mert hiszen ingyen teszik, amit tesznek; s köszönünk kell, hogy az állásra egyáltalán vállalkoztak.

(Zárjel között megjegyzem azok ré-

szére, akik engem nem ismernek, hogy én semmi néven nevezendő kamarai tisztségre nem pályázom, s gazdátársaim bizalma által diszes állásomban föltöttebb megjutalmazva érzem magamat és nem esik terhemre tennem amennyit teszek.)

Tehát nem a magam érdekében beszélek.

E nagy szakadást felfogásunkban én csak arra vezethetem vissza, hogy az egyletekben és a kongresszusokon már évek óta folytatott tanácskozások dacára, a gazdasági érdekképviselőt rendeltetése és létfeltételei tekintetében egyesek még most sincsenek tisztában, azért hiszik csak úgy more pátrió elintézhetőnek S nem is annyira a szeretett gazdasági egyesületeket féltik, mint a saját kényelmüket (és a zsebüket.)

Pedig hát magam sem szeretném, hogy ez intézmény csak egy újabb szivattyu legyen a mi az állam által hozzá nem férhető ereinkből is kiszivattyuzza életnedveinket. S azt sem szeretném ha a kerületi kamara csak mint a Mohamed koporsója lébegne ég és föld között. Vagy, hogy egy test nélküli fej lenne, mely csak telepátikus érintkezésben állana a gazdákkal. A világerő sem akarnám, hogy a kerületi rendszerben az ősi vármegyei szervezet teljesen mellőztetnék. Sőt ragaszkodom hozzá. Még pedig csak oly erősen akár Keglevich gróf. De én a kerületi kamarákban csak egy felsőbb, de az azt alkotó megyékkel szerves kapcsolatban álló intézményt látok és várok, mely mint több — lehetőleg rokon érdekű megye közösterve szerve nagyobb látó és ható körrel bírván, sokkal nagyobb tekintélyvel és eredményesebben fog felléphetni, ugy kifelő mint befelé. — Sőt ha kell fölfelé is. — S míg egyrészt a szűkebb megyei személyes érdekkörök határain kívül helyeztetvén azoktól függetlenebb lesz, más részt, az autonóm megyei szervezetek részéről, — ugyancsak ez okból, — annai nagyobb ellenőrzés alatt fog állani.

S miután én és egyesületek azt a célt a Bernát-Rubinek féle törvényjavaslat tervezet által — csekély módosítások után elérhetőnek találjuk, mi ez alapon állunk s törekedni fogunk azt ha másképen nem, mint kisebbségi véleményt juttatni a nagygyűlés elé.

Sokan nem értik, hogy mi hát köztünk az a nagy ütköző pont, mikor mi is tervbe vesszük, hogy esetleg egyes megyék is lehessenek külön kamarai kerületek, mig amazok is

megengedik, hogy több kisebb megye egy kerületbe egyesülhessen?

Ez igaz, de itt azért mégsem csupán egy „i” betűért folyik a harc. Vagy azért, hogy mi először kalapot akarunk tenni a mesztelen alakra, míg ők először cipőt.

Nálunk a rendszer magva a kény-szertársuláson alapuló kerületi kamarai hivatal, melynek intézkedéseit a megyei szervek hajtják végre. S az egy megyére terjedő kamara kivétel.

Ellenfeleink szerint minden megyében lenne egy kamara, s a kivétel a több megyés kamara lenne. De a mi fő: szerintük a kamarai teendőket a megyei gazdasági egyesületek, tehát szabad társulaton alapuló magán testületek látnák el. Persze csak úgy jószántukból, s lehetőleg önkéntes közmunka szolgálattal.

Ugy sem kérem! Mondja meg bármely elfogulatlan ember, melyik terv a logikusabb, az életképesebb, melyik látszik a nagy feladatok szolgálatára már előre is, alkalmasabbnak?

Hiszen vita közben, maguk a megyei rendszer hívei is belátták, hogy a kamarai feladatok közül egy igen jelentős részt el fog kelleni ejteniök, mert azt nagyon kevés megye egyesülete bírná úgy. S igazuk is van! De hát akkor mire e gyöngye alkotások?!

Sokkan azzal érvelnek, hogy minden épületet alapjaiban kell előbb kiépíteni, s úgy haladni fölfelé.

Feledik azonban, hogy ez alkotásainknak, ha kamaráknak nevezzük is, még sem szabad holt építményeknek lenniök.

Élő szervezetre van nekünk szükségünk, nem merev falakra.

Már pedig a szerves testeknél a csirából indul ki az élet. — A szív már él az embriónál, mikor a végtagoknak még nyomai se látszanak.

S nem egy kis magból fejlődik-e a leghatalmasabb növény élete is? S először is nem-e a magot kell jól elhelyezni? Mert csak is a megfelelő talajban s megfelelő módon elhelyezett mag lesz képes gyökeret verni, törzsét növelni.

Nem holt alkotásra, élő organizmusra van szükségük, mely nő, fejlődik s viszonyokhoz alkalmazkodik.

Fára, amelynek eleven gyökér-szállai az általa behálózott megfelelő nagy terület életerejéből táplálkozhatván, oly koronát fejleszthessen, mely századok viharával is dacolhat. Megvédi az alá menekülőket s tápláló gyümölcsöcsel jutalmazza az őt gondozó gazdáit.

Elismerem, hogy a földadó, vagy a tiszta jövedelem alapján kivetendő illetékekkel a latifundiumok birtokosai magában véve elég nagy újabb adóval lesznek megróva s az eleintén nem is igen lesz arányban az e rendszerből reájok eső előnyökkel, de nekik viszont el kell ismerniök, hogy ők ezt a terhet mégis csak könnyebben viselhetik, mint például a középbirtokos osztály, melynek legtöbb esetben ugyanis csak annyi a jövedelme, hogy társadalmi igényeihez mérten, alig elég a megélhetésre. S be kell látniök, hogy a gaz-

dasági helyzet általános javulásában előbb-utóbb még is megtalálják ilyen befektetéseik hasznát is.

Nagyon óhajtható lenne tehát, ha mielőbb meg tudnók egymást érteni, s érdekképviselőtünk ügyét mielőbb dülőre vinnök.

Ma már nincs időnk a hosszú vitákra, s még kevésbé a kísérletezésekre, hogy hátha mégis meg lehetne a kérdést a gazdasági egyesületek útján is oldani?

Hagyjuk csak a gazdasági egyesületeket a saját hatáskörükben, a saját elemükben. Ott még igen jó szolgálatokat tehetnek, a kerületi kamarai rendszerben is, mint annak segéd csapatai.

Az országos gazdasági érdek képviselői ügyét azonban, bizzuk csak, az egyesek személyes vitéségére alapított önkéntes inszurrekciós bandériumok helyett, jól szervezett, jól felszerelt és jól fizetett fegyverezett hadcsapatokra.

Ily rendes katonaság tartását meggyéknként ugyan meg nem bíránk, de kerületenként igen. S ezt a megyei szabad csapatokkal kombinálva s az országos kamarában egyesítve egy erős országos hadsereget szervezhetünk magunknak hasznosat harcra és munkára egyiránt.

„Ceterum esenseo Carthago, non esse delenda!”

Dőljenek le tehát köztünk az ellentétek válasz falai is, szálljunk mindnyájan, egy jelszóval egy lobogó alatt és egyesült erővel az élet nagy harcmezéjére, és bizzuk csak a gazdasági érdekképviselőt a jól megszervezett kerületi kamarákra.

A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság a vármegye főispánjának elnöklése mellett, f. hó 7-én tartotta meg rendes havi ülését melyen az előadókön kívül Berkó István, Bolgár János, ifj. Jankovich Béla, Ivánka László, Kudora János, Sági Benő, Somogyi László és gróf Wilczek Vilmos választott tagok vettek részt.

Az ülés megnyitása után az elnöklő főispán üdvözölve a megjelenteket, boldog üzenetet kívánt a bizottság tagjainak, egyben megemlékezve a tagságáról lemondó Ivánka Oszkár 8. évi ügybuzgó tevékenységéről, üdvözölte a helyébe választott Ivánka Lászlót.

Az új évi jókívánatokat a bizottság nevében a Kudora János biz. tag. viszonzta az elnöklő főispánnak, kinek köszönő szavai után a bizottság az albizottsági tag választásokat ejtette meg.

Azután a napirendrekerülvén a sor, első sorban is az alispán terjesztette elő múlt havi jelentését.

A havi jelentésről megemlítjük, hogy a belügyminiszter a járási főszolgabírók uti átalányát 1903. évi január hó 1-éig visszamenőleg 1000 K.-ról 1400 K.-ra emelte fel, továbbá, hogy kereskedelemügyi miniszter Lits Gyula főispán, mint a honnémeti — selmebányai helyi érdekű vasut kiépítését tervező érdekeltég megbizottjának a Honnémeti államásból kizárólag Berencsfalu és Szent-Antal községek érintésével Selmebányáig vezetendő helyi érdekű vasut vonalra kiadott előmunkálati engedély érvényét további 1 év tartamára meghosszabította.

Az alispáni jelentés tudomásul vétele után Kudora János biz. tag. bucsuzott el a közigazgatási bizottságtól, tudatva, hogy ugy a közigazgatási bizottság, mint a törvényhatósági bizottsági tagságáról lemond, mert a hercegprimás a nagyövedei plébániára nevezte ki, meghatott szavakban kérte, hogy a bizottság tartsa meg őt továbbra is jó emlékekben.

A bizottság nevében az elnöklő főispán adott sajnálkozásának kifejezést és kívánt a távozonak új állásához boldog a megelégedést.

A kir. főmérnök jelentette, hogy a közutakon a múlt hó folyamán a beállott hideg időjárás miatt, a munkálatok szünetelnek. Többhelyen a hózivatár folytán előállott hófuvás akadályozza a közlekedést, azonban ezen akadály a kirendelt köz és fizetett munkaerővel 1—2 nap alatt ellett hártva.

A kir. főmérnök havi jelentése kapcsán Ivánka László biz. tag kérdést intéz, hogy a törvényhatóság közutak többhelyén mért szedik fel a kavicsot? A kir. főmérnöknek erre adott válasza után Bolgár János biz. tag kérde, hogy mennyibe kerül házilag és mennyibe vállalatilag egy halom kavics előállítás? Majd Jankovich Béla biz. tag veti fel azt a kérdést, hogy nem volna-e célszerű ha a törvényhatóság a saját költségére egy gőzhengert szerezne be?

A bizottság Ivánka László, a kir. főmérnök és az alispán felszólalása után akként határoz, hogy ezen kérdés tanulmányozására a vármegye alispánja, a kir. főmérnök és az indítványozóból álló albizottságot küld ki, felhíván, hogy erre vonatkozólag annak idején előterjesztést tegyen.

A vm. t. főorvos havi jelentése szerint a múlt hó folyamán, az általános közegészségügyi állapot kedvező volt, s nagyobb számmal csak lég és emésztőszervi megbetegedések fordultak elő. A th. főállatorvos havi jelentése szerint a múlt hó folyamán veszélyesebb természetű ragályos állatbetegségek fordultak elő így:

Takonykór és bőrféreg miatt Galffy István főerdész udvarában Kemencén 3 drb. ló irtott ki és ugyanezen tulajdonosnál 4 drb. fertőzés gyanus ló 60 napi istálló zár alá helyeztetett, lépfene Egeg község udvarában fordult elő és végül veszettség Aisó és Felső palojta községekben 3 drb. marhán.

Bolgár János bizottsági tag ismertette a Palojtán keletkezett veszettséget, indítványozza hogy a bizottság irjon fel a törvényhozáshoz aziránt, hogy a veszettség gyanus állatok kötelező kiirtása rendeltessék el ezért is adjon az állam kárterítést a tulajdonosoknak, Bolgár István ezen indítványt még kiegészíti azzal, hogy az embernek veszettség elleni, gyógyításából felmerült ápolási díjak, bujakkóros betegségekhez hasonlóan, csak az illető ápolattól legyenek követelhetők, s ne a hozzátartozóktól is.

A bizottság akként határozott, hogy ezen indítványokat a fél éves jelentésbe fogja felvenni.

A plenum után az erdei kih. II. f. bíróság az erdészeti albizottság és vm. pótdadó fel. szólamlási küldöttség tartott még ülést.

A Bakabánya-Lévai vasut.

A tervezett Bakabányai-Lévai vasut vonal érdekeltégének végrehajtó bizottsága Bábán december 30-án alakult meg. Az értekezleten jelen voltak: Nándory Pál főszolgabíró, Rudnay Béla földbirtokos, Fuchs János, Bresztyenszky Alajos, Allik János, Cziglau János, Czibulka János, Szekan Samu, Hajdu Lajos, Kiszely János, Dr. Sztankay Ábá.

Nándory Pál főszolgabíró elfoglalván az elnöki széket üdvözölte a jelenlevőket és felkérte hogy a vasuti végrehajtó bizottság elnökét és ezen bizottság jegyzőjét válasszák meg.

Ezen felszólalásra elnökül Czobor László országgyűlési képviselőt és jegyzőül dr. Sztankay Ábá takarékpénztári igazgatót, jegyzőkönyv hitelesítőül pedig Hajdu Lajos és Kiszely Jánost egyhangulag megválasztották.

Ezek után jelentette Nadory Pál főszolgabíró, hogy a léva-bát-bakabányai vasut érdekében Czobor László országgyűlési képviselővel, mint az érdekeltég előzőleg megválasztott elnökével megjelent Hévmagyarodon és az ottani érdekeltéggel tárgyalást folytattak. Egyben jelentette, hogy Báb vidéki közsé-

geket felhivta, hogy a vasuti érdekeltségbe szükséges tagokat válasszanak, melynek feladata leendő a vasuti előmunkálati engedély megszerzése és mindazon teendők ellátása melylyel Bábban az augusztus hó 11-én megtartott vasuti érdekeltség megbizta.

A községi képviselő testületek a végrehajtó bizottságba a következő tagokat küldötték ki: Bakabányáról: Dr. Schvarcz János, Cziglau János, Szekan Samu, Czibulka János. Bából: Hajdu Lajos, dr. Sztankay Aba. Czobor László, Kiszely János. Élesfaluból: Nándory Pál. Felsőzsemerből: Pischl Samu. Alsózsemerből: Rudnay Béla. Devicséről: Bernáth Sándor. Alsóbakáról: Zlesztk Márton. Felsőbakáról: Imrik Sándor. Hontbagonyáról: Fuchs János. Alsoalmásról: Horn Amiu. Felsőalmásról: Kollár Mihály. Hontbesenyőről: Bresztenszky Alajos.

Mihez képest a végrehajtó bizottságot megalakultnak nyilvánítván megbizta az elnököt hogy az előmunkálati engedélyt a vasuti bizottság nevében. Bakabányáról Bábton Zsemeren—Kereskényen át Lévára, továbbá Bakabányáról — Báb— Zsemeren— Hontszántón Lévára; végül pedig Hontszántóról Egegre kérelmezze és a további célra vezető teendőket lássa el.

Több tárgy nem lévén Nándory Pál a gyűlést berekesztette.

A TÁRSASÁG.

(Szilveszterest.)

Ismét elmúlt egy év. Vége . . . eltemettük!! . . . Tán már el is feledtük?! . . .

Egy régi emberséges latin közmondás azt tartja: "De mortuis nil, nisi bene". —Ne beszéljünk a megholtakról, ha jól mondani nem tudunk. Haligatok tehát az ó esztendő-ről is! — De mégse. Hisz kellemes is mondhatunk róla. Ott van az utolsó nap — a Szilveszter esti kabaré . . . ; s ha a vége jó, — minden jó.

Bocsássuk meg az ó esztendőnek is az ő vétkeit, mert a vége — a kabaré est igazán jó, igazán kedves volt

*

Magáról az előadásról nem írok. Hisz ez a kis karcolat nem kritika akar lenni. Azt megírja más — jobban. . . . Vége az előadásnak Sierve hozzák rendbe a termet, s pár pillanattal később szép asszonyaink, leányaink vetélkednek egymással: vaj' melyik tud több virágot, képes kártyát, tombola jegyet stb. a kórház javára eladni? — s több férfi zsebet tönkre tenni?!

Dicséretre (?) legyen mondva, hogy a jó szándék fényes eredménnyel járt. Hiába menekültünk, „valóságos tojás táncot járva“, — a legrejtettebb zugokba, — reánk találtak mindenütt s kiméletlenül megsarcoltak.

Éjfél után már üres zsebekkel bolyongtunk, mintha bizony az úpesteri bank-rovancsolók tették volna nálunk is tiszteletüket.

. . . Már vigan csengtek a pezsgős poharak, a fiatalok is javában táncoltak, midőn a cigány egyszerre elhallgatott.

Éjfél ütött az óra! — Elült a zaj, de csak egy pillanatra. Egyszerre felhangzott a Rákócy induló.

Zeneszóval temettük el az ó esztendőt, a sok bajjal terhes sötét esztendőt s remény-nyel eitelve, zeneszóval köszöntöttük az újat.

Vajjon vidámabbat, vajjon holdogabbat e? — kilát a jövőbe; ki tudná azt előre megmondani?.

Legnagyobb kelendőségnek a levelezőlapok örvendettek. Nem is csoda, hisz azon hölgynek ki a legtöbb képeslapot kapja a világpostával, egy herceg porcellán malac, — hátában virágbokrétaival, — volt jutalmul kitűzve. — Folyj a nemes verseny! — Egy szökehajó, bájos kis menyasszony a rendezői jelvényeket képes kártyák küldésének kötelezettsége mellett tüzi fel ismerőseinek.

Mit csinálna a kis malaccal Rózsika, ha megnyerné? — kértem őt. Hisz csak terhes volna a házasszállítása, — messze Érsekújvárhoz. — Ó! nem vinném el, — csicsergi édes bájossággal, — hanem elárverezném a kórház javára.

Nemes szándéka nem valósulhatott meg, mert egy barna szép asszony — a mi szépeink közül — keresztül huzta számláit. Kiadta a parancsot hódolói seregének: — Azt a virágos kis malacot szeretném megnyerni; küldjenek mennél több képes-lapot. 5 perccel később már nem volt több kártya kapható. Össze lett vásárolva mind a szép asszonynak. Ové is lett a kis malac 118 képes kártyával.

*

Reggel fél hatkor bandukoltunk haza. Te, — szóla meg Samu, — nem szeretném, ha most találkozánk egy vadász kutyával.

? ?

Hátha megérezné, hogy nincs egy krajcár se a zsebünkben.

Karnevál.

A hétről.

— január 8

Szilveszterest.

A Szilveszter est úgy erkölcsileg, mint anyagilag várakozáson felül sikerült. Az emberbaráti cél, de meg az előre ígért s az est folyamán fényesen be is vált gazdag műsor szép számu és előkelő közönséget hozott össze. A rendezőségnek, melynek élén dr. Kovács S. Endre fáradságot nem ismerő, időt nem kímélő végtelenül előzetes szeretett főorvosunk állott, igazán megérdemelt elismeréssel kell adoznunk, mert olyan művészi színvonalon álló programm élvezésben volt részünk, a melyent csak nagyon kevés vidéki városban láthatni. A Szilveszter-esték jövője nálunk ezáltal biztosítva lett.

A szereplők egytől-egyig derekasan megállották helyüket s róluk is csak dicsérettel szólhatunk. Sajó Sandor városunk szülöttének ez alkalomra írott magas szárnyalásu alkalmi prologusát Margitay Gyula szavalta el hatással. Utána Feldmann Eszti ke a bécsi konzervatóriumban elsajátított fényes művészi játékkal magyar ábrándot játszott zongorán rendkívüli tetszést aratva, hasonlóan nagy hatást ért el elismert tehetségű Berky Istvánné zongorajátékával és kellemes énekével majd Berky Istvánnal együtt hegedűn s zongorán előadott Tell Vilmos nyitányával melyet a közönség tomboló lelkesedése miatt magyar dalokkal kellett megtoldani.

Lőrincz Bözsike és Hajnal József gyönyörű magyar dalkettősét színni nem akaró tapssal honorálta a lelkes közönség s háromszor is a lámpa elé hozta őket, mit azzal köszöntek meg, hogy ráadásul még egynéhány szebbnél-szebb magyar dalt énekeltek el. Székely Dezső következő ezután igen ügyesen s jól színezve előadott 2 kupléjával a modern betyár és a nmarosi nyaralóval.

A marosi nyaralóból közöljük ezt a két helyi érdekű, jóízűen megírt strófát:

Sok bajom én nekem,
Nagyon sok a gyerekek,
Sok kenyér kell és topány.
S hol van még a tudomány?
A sok gyerek, Samu, Kóbi,
Mind nagyon szeret tanulni.
Hová küldjem őket én?
Nincs pénz, a gseft rosszul mén.
Az a legnagyobb bajom,
Ságon nincs gimnázium.
Hogyha azt megérhetném,
Gyerekeimtől kérhetném,
Hová mész te Kóbikám?
Iskolába Tátikám,
Ez volna ám csak mesés,
Egy valódi üdülés.

Van-e olyan kimerült esata ló,
Mint egy ipolysági lakó?
En szegény család apa,
Tönkre tesz az iskola!
Aki még ezután is nyaral,
Ugy lefogy akár Taral,
Mert az atkos nyaralás,
Kész Isten esapás.

Sokszor nem tom mit csináljak,
A gyerekek kiabálnak.
Az asszony is nekem esik,
Hogy gözfürdő kéne nekik.
Wie heist fürdő? mondok én,
En is nagyon fürdhetném.
Csitítom a gyerekeket,
Biztatom az asszony népet.
Lesz szilveszter jövőre is,
Táncolunk fürdőre is.
S ha majd egyszer úgy kettesbe,
Be esüesülünk a fürdőbe,
Az lesz aztán csak mesés,
Egy ekstrafein üdülés.
Van-e oly kimerült esata ló,
Mint egy nyanyanyaraló?
En szegény családapá,
Tönkre tesz a nagy strapa!
Aki így nyanya nyanya nyaral
Ugy lefogy akár Taral.
Mert az átkos nyaralás,
Kész Isten esapás.

Sárpy Béla kupléja, „Krepperka, a tót házimester“ című és az ember tragédiáját, majd olyan rátermettséggel, tudással és tökéletes alakítással adta elő, hogy előadása bármely fővárosi első-rendű kabaréba beillene volna.

A kitűnő, Heltai Jenő ötletes humorából fakadó esernyőkuplét itt közöljük:

Nemrég egy súlyos pillanatban,
Magamhoz egy tanárt hivatam.
„Hogy itt mi fáj, hogy itt mi szur,
No nézze meg professor ur!“
Ő idenez, ő oda néz
S azt mondja: „Semmi az egész.
De óvatosságból barátom,
A hasát mégis fel kell vágnom.“
Az ing ujját feltúrta rögtön
És vágni kezdett a kegyetlen
Sokat nevettem életemben,
De így még soha sem nevettem.
Sokat nevettem életemben,
De így még soha sem nevettem.

Es vágni kezdett jobbra, balra
Aztán no aztán összevarta,
Majd a tanár ur a derék,
Föltette a cilinderét.
Föltuzta mindkét keztyűjét,
És tanakodva néze szét,
S az esernyőjét, oh a bamba,
Bennfelejtette a hasamba.
En láttam mikor beletette,
De azért sem figyelmeztettem.
(Sokat nevettem életemben,
De így még sohasem nevettem!)

Mikor fizetni kelle, lám, lám,
Az ernyő rajta volt a számlán,
Az ára ötven korona,
És nem nyithatom ki soha.
Ezerszázötven koronát,
Nyújtottam a tanárnak át,
Az az, hogy pardon, jó előre
Levontam husz fillért belőle.
Ez jár nekem mint ruhatárnak,
Ezt a tanárral megértettem
(Sokat nevettem életemben,
De így még sohasem nevettem!)

Végül Székely Dezső vezetése mellett Lőrincz Bözsike, Kreskó Danó, Hajnal József és Halász János által előadott tréfás kvar-tette zárta be az élvezetes műsort, amely Kovács S. Endréné drné. kísérete és kitűnő betanítása mellett igen fényes zárószáma volt az estszép műsorának.

A gazdag és művészi izléssel összeállított műsorral elért szép sikerből, az orosz-lán rész dr. Kovács S. Endréné páratlan zenei tudását illeti, ki fáradságot s időt nem kímélve az összes számokat betanította, az est folyamán pedig zongorán már ismert művészi játékkal végig kísérte.

A terembe való belépésnél gyönyörű látványt nyújtott a 2 oldalt ügyesen felállított tombola virág, szivar és levelező-lap bazar, melyek összeállítása és rendezése első sorban Berkó Istvánné, azután Papp Abrahámné, Schmidt Arturné, Lipcsey Ervinné dr.-né és Keller Ilka elismert jó ízlésüket igazolta. Egy hamar el nem felejthető érdemeket szerzett Berkó Istvánné a tombola tárgyak gyűjtésének vezetésével azok elrendezésével s mindvégig kitartó kedvességével, melylyel a nagyszámu tombola gyűjtő hölgybizottságot házában is vendégül látta.

Nevezett urnők nagyobb segédlettel fáradszónalul szolgáltak a nemes cél érdekében úgy az árusítás vezetésével mint később a tombolánál melylyel reggel fél 7 óráig tartó erős munkát végeztek s az est sikeréből hatalmas részt vívtak ki.

A szeretetre méltó sarcolásban következő hölgyek szerepeltek.

Tombola jegyet árultak: Fekete Imréné, Dr. Kovács Sebestyén Endréné, Váradi Jakabné, Battha Lászlóné, Halász Ferenczné, Gibebe Jánosné, Ambrózy Zoltánné, Strausz Odónné, Kolos Ilona, Farkas Ella, Draskóczy Edit, Lőrinc Bözsi, Huber Olga, Botár Ilonka, Uzel Ilonka, Farszky Carola és Gizella.

Virágot árultak Bába Rózi, Himmler Elza, Csermák Rózsika, Rác Lili.

Levelező-lapot árultak: Battha Lászlóné, Farkas Ella, Okolicsányi Istvánné, Kovács Miczi, Neszike és Birike, Jerffy Erna, Hoffmann Elvira és Mocsáry Aranka.

Szivart és cigarettát árultak: Wertheimer Rózsika, Draskóczy Margit, Feldmann Eszti, Novacsek Margit, Hoffmann Elvira, Trautwein Dalma, Mangold Valika, Huber Artur.

A hölgyek jószívű adakozásából összegyűlt temérdek tombolatárgy között Papp Abrisné, Gibebe Jánosné Cseh Imréné és Kolos Irma négy értékes párnát adományoztak, ami árverésen kelt el.

A világ posta ellen megnyilvánuló panaszok igazolására mindenkinek akit illet hírül adjuk, hogy amennyiben a remélt levelek kézhez nem juthattak, annak oka abban rejlik, hogy egyes urak nem névre szólóan, szívök szerint címezték leveleiket pl:

„A legszebb leánynak“. Ez a jelző nagyon sok leányra ráillik, mi természetesebb mint az, hogy annak kézbesítették, aki a világposta főnökének volt a legszebb.

Könnnyen kitalálható volt a „legszebb menyasszony“ című levél tulajdonosa; — mert igen sok legszebb menyasszony között mégis csak az volt a legszebb menyasszony, kinek legszebb volt a vőlegénye is.

„A legszebb asszony“ című levél már nehezen volt kézbesíthető, mert annyi szép asszony között kinek is kézbesíthette volna a főpostás a levelet másnak mint kedves élete párjának, a címzés után itélve, nem is egész jótalanul.

A levél forgalomról, a két malac elnyerése végett felvett hiteles statisztika szerint:

Batta Lászlóné 299 levelező lapot kapott, miáltal a porcelán malac jogos tulajdonosa lett.

Bába Rózsika a legszebb menyasszony, számszerint megközelíti a kapott levelek számával Battánét, mind össze 2-3 db levéllel kapott kevesebbet, de az sem lehetetlen, hogy a kedélyes hangulatában a főpostás rosszul olvasta meg.

Sokat kapott Berky Pistáné, de nem eleget és így voltak a többi hölgyek is kivétel nélkül.

Az urak közül Lits főispán kapott leg-többet Totovich Kálmán egy fél levelet, minek folytán a felpántlikázott élő malacot a főispán nyerte.

A levél forgalom akadálytalan lebonyolításáért a főpostásnak mindenütt egy-egy pohár pezsgő volt a honoráriuma amit köszönettel be is szedett.

A jelenvolt hölgyek névsora:

Asszonyok Ambrózy Sándorné, Ambrózy Zoltánné, Berkó Istvánné, Berkó Istvánné, özv. Balog Józsefné, Battha Lászlóné, özv. Bába Viktoré, (Érsekujvári), Becsey Lászlóné, Baán Máténé, Csuzy Pálné, (Ipolybél), Cserven Jánosné, Csala Károlyné, Cseh mrené, Dragiciu Bukurné, Draskóczy Jenőné, Dölle

Jenőné, (Kemence), Dr. Dabis Antalné, Donovald Lajosné, Debnarik Vilmosné, Donovald Sándorné, özv. Eszényi Károlyné, Földes Bernátné drné, Fekete Imréné, özv. Franc Józsefné, Feldmann Károlyné, Frimel Gyuláné, Gibebe Jánosné, Hering Istvánné, Huber Gyuláné, Hatos Istvánné, Himmler Miksáné, Halász Ferenczné, Heffter Richárdné, özv. Heffter Gusztávné, Heffter Kálmáné, Halmy Lajosné, Hlinicky Endréné, Dr. Jagasich Sándorné, Jerffy Ferenczné, (Mere), Dr. Kovács S. Endréné, Dr. Kohn Markné, Konkoly Thege Sándorné, (Hontszántó), özv. Kégl Zsigmondné, (Nyiregyháza), Kreskó Danóné, Link Frigyesné, Dr. Lipcsey Ervinné Mangold Mórné, Margitay Gyuláné, Mocsáry Jánosné, Mart-san Béláné, Novacsek Józsefné, Nádor Ottóné, özv. Nagy Sándorné, Okolicsányi Istvánné, Papp Istvánné, (Visk), Papp Abrisné, Penider Ferenczné, (Bpest), Paulik Jánosné, özv. Dr. Rác Imréné, Dr. Rajner Gézané, Rosznáky Lajosné, (Mihályd) özv. Sárpy Béláné, Sági Benóné Sági Benóné drné, Smidt Arturné, Dr. Salkovszky Ferenczné, Szmolenszky Vilmosné, Sugár Román Károlyné, özv. Schvarc Adolfné, Szluka Ferenczné, (Pereszély), Dr. Sebestyén Miksáné, Spitzer Béláné, Szabados Zsigáné, Strausz Odónné, Szauer Gyuláné, Székely Dezsőné, Schvarc Jakabné, Dr. Tölgyesi Ferenczné, özv. Trautwein Sándorné, Uzel Ferenczné, özv. Veres Gyuláné, Vermes Józsefné, Dr. Váradi Jakabné, Wágner Jánosné, Vertes Sándorné.

Leányok. Ambrózy Irén, Bába Rózi, (Érsekujvári), Beőreöndy Irma, Botár Ilonka, Brauntrauzer Katicza, Csermák Rózi, Csala Aranka, Draskóczy Edit, Draskóczy Virgine, Draskóczy Margit, Eszényi Rózsika, Feldmann Eszti, Farkas Ella, Farszky Gizuska, Farszky Carola, Jerffy Erna, (Mere), Heffler Inczi, Hoffman Elvira, Himmler Elza, Hatos Cornelia, Huber Olga, Kolos Irma, Kolos Ilona, Keller Ilka, Kovács Miczi, Kovács Nesike, Kovács Birike, Konkoly Thege Erzsike, (Hontszántó), Lipcsey Anna, Lipcsey Margit, Mocsáry Aranka, Mangold Valika, Nagy Aranka, Radácsy Böske, (Nagykátá), Riil Ilonka, Soóky Margit, (Alsószélny) Taipos Emmiske, (Ipolyvisk) Weinberger Berta, Weinberger Szerén, Wertheimer Rózi, Uzel Ilonka, Zelenka Margit.

Tombola sátorban: Berkó Istvánné, Smidt Arturné, Udvardy Józsa.

Virág, szivar, levelező-lap sátorban: Papp Abrisné, Dr. Lipcsey Ervinné, Keller Ilka.

Felülfizetések: Dr. Földes Bernát, 4 k Farszky Carola, 3 k Podhragay Adám 3 k Barok Armin 5 k Herceg Vince 5 k Dr. Hiersch Károly 10 k Zanolcety József 5 k Bolgár István 10 k Dr. Váradi Jakab 5 k Hirschbeinék 5 k Berceller Lajos 10 k Berceller Márton 5 k Reinhard Zsigmond 5 k Dr. Vámos Béla 10 k Cserven János 5 k Feldmann Károly 2 k özv. Eszényi Károlyné 2 k Hlinicky Endre 1 k Eggenhofer Lipót 2 k Haydin Károly 1 k Dangel Béla 2 k Moldoványi István 10 k Link Frigyes 5 k Martán Béla 6 k Somogyi hadnagy 3 k Donovald Lajos 50 f Mangold Mór 2 k Winter Sándor 10 k Winter Armin 5 k Dr. Kohn Mark 5 k Dr. Lengyel Mihály 2 k Lengyel Gyula 1 k Mocsári József 1 k Roth Simon 6 k Szabarosék 5 k Lipcsey Gábor 1 k Berceller József 2 k Detzer Géza 3 k Csuzy Pál 10 k Sreiber Gábor 3 k Tibold József 2 k Prahár József 2 k Pazmandi Mihály 2 k Dr. Wilhelm Károly 4 k Podhragay Mihály 5 k Antalfi János 8 k Hopfinger János 1 k Antalics István 3 k Jerfi Ferenczné 4 k Berényi Sándor 1 k Czompó Ede 20 k özv. Szalacsy Farkasné 20 k Turcsányi Kálmán 5 k Schmidlék 5 k Deutsch Srapalla 1 k Majthény Ilona 20 k Cobor László 10 k Medgyesy Sándor 5 k Ivánka István 12 k Gróf Majláth Géza 20 k Madi Kovács István 10 k Gálty István 20 k Martinovics István 10 Faragó Lajos 3 k Schreiber Aladár esperes 5 k Kácsér Sándor 10 k összesen: 398 k 50 f

Elismeréssel adozunk még Berényi Sándor polg. isk. igazgatónak előzőekenységeért, melylyel a tanács termet a próbák tartamára a zongorával együtt átengedte, azután Polgár Ignácnak a jegyek árusításáért, Balla Istvánnak a bazar felállításáért, Csóka József kereskedőnek a gyertyáknak önköltségen való szállításáért, nemkülönben mindazoknak kik a felsoroltakon kívül az emberbaráti cél sikere érdekében, fáradozásokkal, elárúsítással vagy adományokkal hozzájárultak.

A fényesen sikerült szilveszterest anyagi sikere ami kis városi méreteinkhez viszonyítva egyszerűen:

bevétel 2288 k. 63 f.
kiadás 360 k. 60 f.

Tehát a tiszta jövedelem a kórház javára 1928 korona 03 fillér.

A kaszinó közgyűlése.

A Honti Kaszinó e hó 5-én d. u. 5 óra-
kor tartotta közgyűlését a Kaszinó helyisé-
geiben idb. Sági Benó elnökle alatt, a
ki szíves szavakkal üdvözölve a megjelentek-
et, visszapillantást vetett arra az időre,
t. i. a 60-as évekre, a midőn a Kaszinó
helyiségei egyedüli találkozó helye volt az
egész vármegyei értelmiségnek. Örömmel
konstatálja azt is, hogy a Kaszinó látoga-
tottsága jelenleg is folyton növekedik s

abban a reményben hogy e látogatottság a
jövőben még fokozódni fog, a közgyűlést
megnyitotta.

Ezután a közgyűlés a választmány által
az 1909. évre kidolgozott költségvetést el-
fogadta, melynek kapcsán kitűnt, hogy a
Kaszinó rendes bevételei a kiadásokat most
már fedezik, sőt, felesleg is marad.

A költségvetés megállapításával a köz-
gyűlés elhatározta azt is, hogy a könyv-
tár gyarapítására 250 koronát, a billiárd
rendbehozatalára pedig 200 koronát fordít.

Az alapszabályok 9-§-ának 6. pontja ér-
telmében a közgyűlés elhatározta, hogy
a tagsági díjak, a következő három évre-
is az eddigi összegben állapítatnak meg.

A számvizsgáló bizottság jelentése alap-
ján, a pénztárosi számadás megvizsgáltat-
ván, az rendben találtatott s ennek alapján
a pénztárosnak a felmentvény, a szokásos
óvás fenntartása mellett megadatott.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a folyó
évben is a régi hírlapokra és folyóiratokra
fizet elő, azzal a kiegészítéssel, hogy a
„Magyar Közigazgatás“ is megrendelendő
lesz.

A tisztviselők megválasztása a követ-
kezőképp ejtetett meg, Martinovich István
kir. széki elnök elnökle alatt működött
szavazatszedő bizottság által:

Elnök: Sági Benó. Igazgató: Ráth Béla
dr. Jegyző és könyvtáros: Okolicsányi
Tibor. Ügyész: Tölgyessy Ferenc dr. Pénz-
táros: Kinszky József. A választmány
tagjai: Berkó István, Bolgár János, Biber
József, Csermák Ernő dr, Czobor László
Czobor Miklós, Czompó Ede, Dabis Antal dr.
Eichenvald Lajos, Eggenhoffer Lipót, Fekete
Imre, Halász Ferenc, Herczeg Vince, Himmler
Sándor dr., Ivánka Oszkár, Kaucsár Már-
ton, Laszkáry Pál, Lipcsey Ervin, Lits
Gyula, Kovács S. Endre dr. Draskóczy Jenő,
Nyáry Alfonz báró, Marek Károly, Oravetz
Béla, Pályi Pál, Pap Abris, Somogyi Béla,
Tibold József, Totovics Kálmán, Vermes
József, Wertheimer Jakab és Winter Sándor.

Az óvó karácsonya. Az óvoda kará-
csonyfa ünnep számadásaival egyidejűleg, el
nem mulaszthatjuk, hogy pár szóval az ün-
nepről is meg ne emlékezzünk. A felügyelő
bizottság nő tagjainak egy része, most is a
nások megszokott tevékenységét fejtette ki s
a gyűjtés eredményéből 23 szegény gyer-
mek nyert meleg ruhát. Az ünnep a szokott
kedves és megalító képét adta a gyermekek
örömeinek, melyet a jó óvónéni készített
nagy szeretettel és fáradhatatlan buzgalom-
mal elő. Meg is látszott a gyermekek ra-
gyogó arcán az öröm és boldogság, midőn
jól betanult játékaikat eljátszották, hogy ön-
feláldozó szeretettel és gondnal vannak ve-
zetve. Az óvó ünnep vendégei közül Lits
Gyula főispánt emlíjük meg, ki most elő-
ször látogatta meg az óvodát és érdeklél
halgatta végig a kicsinyek apró mondókáit.
Még egy kedves mozzanata lett volna az
ünnepnek, ha a m. k. posta kérése meg
nem gátolja s ez az, hogy a felügyelő bi-
zottság néhány lelkes tagja, egy szép szegfű
csokorral lepté meg Kolos Ilka óvónőt, így
akarván megmutatni azt, hogy fáradságos
működése iránt elismeréssel vannak. A szép
figyelem, mélyen megalította az óvónőt.

A gyűjtés mérlege a következő:

1 Katsér Sándorné ive: Winter S. 4 k.
Totovics K. 1 k. Cservinka H. 1 k. Br.
Nyáry A. 2 k. Brack J. f. üge szt.-jánoskenyér.
Katsér S. 2 k.

Összesen: . . . 10 kor.

2 Stancsek Zoltánné ive: Sándor B-né
60 f. Eggenhoffer 1 k. Matuskáné 40 f. Paulik
J. 50 f. Bablana J-né 60 f. Batta L. 60 f.
Dr. Szlancsek Z. 1 k. özv. Nagy S-né 1 k.
Dr. Rajner G-né 2 k. Dr. Kovács J. 40 f.
özv. Kultsár J-né 2 k. Draskóczy J-né 1 k.
Csermák E-né 1 k. és cukkerli.

Összesen: . . . 12 kor. 10 fill.

3. Berényi Sándor ive: Hegyesi R. 1 k. Takács J. 1 k. Hatos-né 1 k. Beőreöndi J. 1 k. Berényi S. 1 k.

Összesen: 6 . . . kor.

4. Himmler Sándorné ive: Hont m. népbank 20 k. Himmler S-né 2 k. Halász S-né 1 k. Váradi I-né 1 k. Izs. leány egyl. 10 k. Mühlstein G-né 1 k.

Összesen: . . . 35 kor.

5 Dabis Antalné ive: Kaucsár M. 2 k. Martinovits I-né 1 k. Ráth B. 1 k. Dabis A-né 1 k.

Összesen: . . . 5 kor.

6. Berkó Istvánnéive: Lits Gyula főispán 10 k. Ip. tak. pénzt. 10 k. Berkó I-né 4 k. Rác J-né 1 k. Marek K-né 4 k. Fodor V-né 2 k. Berkó J-né ar. diók, Keller J. mézeskalács.

Összesen: , , 31 kor.

7. Engelhardt Lipótné ive: Schreiber A. 2 k. Popper M-né 2 k. Vilhelm K-né 2 k. Engelhardt M-né 2 k. Salkofszki F-né 2 k. Baan M-né 60 f. Fekete K. 1 k. N.-N. 40 f. Engelhardt L-né 2 k.

Összesen: 14 . . . kor.

8. Papp Ábrahámné ive: Halász F-né 1 k. Fleischacker L. 5 k. Okolicsányi I-né 1 k. Sárpi B-né 2 k. Szekeres A-né 1 k. Szántó V-né 50 f. Pevny S-né 50 f. Forster F-né 1 k. Feldman K-né 50 f. Daubner M. 1 k. 50 f. Pekarovics L-né 1 k. Link F. 1. k. Asóth J. 1 k. Fekete J-né 1 k. Knöpfler I. 2 koszoru füge. Bárdos J. 1 k. Berceller S. cukorka. Schiffer D. 1 k. Svartz S. 1 k. Neuspiller 1 harisnya. Polgár I. kar. fa disz. Gansel A. 2 k. Schük B. játék, Pothragyai M. 1 k. Vértes S. 2 k. Untenberger Gy. játék Berceller I. cukor. Berceller L. cukor. Sáfár R. 1 k. Juhász Zoltán 2 k. Adler 40 f. Brack füge, cukor. Frischer 2 k. Deuts 10 f. Bolner P. füge mogyoró. Adler S. 1 k. Marci M. 1 k. Hercfeld H. füge. Kolmann M. cukor Weinberger füge, narancs. Martsan B-né 2 k. Mangold M. 1 k. 28 f. Bolgár J. 1. öz. Heffter G. 1 k. Heffter B-né 1 k. Potharagyai M. 20 f. Juhász Z-né 1 k. Dangel A. 1 k. és Reinhard Z-né 1 k. Becsei L-né 1 k. Szkladányi K-né 2 k. Papp A-né ar. dió sütemények és cukkerlik. Scherry B. gyertyák.

Összesen: . . . 45 kor. 98 fil.

Egy diván párna, Papp Ábrahámné által készítve és kijátszva jövedelmezett 50 kor.

Dr. Kovács Sebestyén Endre elnök 10 k. Kovács E-né cukorkák. Fodor mézeskalács.

A befolyt összeg a következőkre használtatott föl:

Bevétel: . . . 219.08

Kiadás: . . . 259.60

A hiányzó 36,52 kor. a múlt éven fölmaradt és a takarékpénztárba be tett összegből pótolták.

A főispán hivatalvizsgálaton. Lits Gyula vármegyénk főispánja Csopor István főispáni titkár kíséretében e hó 4-én a Szobi, e hó 7-én a vámosmikolai, és e hó 9-én a bái főszolgabírói hivatal ügymenetét vizsgálta meg.

A földmivelésügyi minisztériumból. Darányi Ignác földmivelésügyi m. kir. miniszter Moldoványi Sándor dr. miniszteri segédfogalmazót, Lits Gyula főispán vejét miniszteri fogalmazóvá nevezte ki.

— **Kudora János elköltözése.** Kudora János ipolyviski plebánost a biboros hercegprimás a jobb javadalmazásu esztertergommegeyi Nagyölvédre, nevezte ki plebánossá. Kudora János évtizedeken át egyházi hivatásán fölül tevékeny részt vett a közélet porondján, mint a törvényhatóság tagja, tagja volt a legfontosabb bizottságnak, így a közigazgatási bizottságoknak is. Kiváló egyházi író volt. és az akadémia jutalommal is tüntette ki. Legutóbb a király kegye is reá irányult, amidőn is a Ferenc József rend lovagkeresztjével tüntette ki. Vármegyénkbeli való elköltözése minden esetre veszteséget jelent a közéletre és társadalmi életünkre is.

— **Halálozás.** Paczolay Gusztáv korponai ügyvéd felesége született Kulcsár Kamilla szilveszternapján Korponán meghalt. Temetése e hó 2-án ment végbe nagy részvét mellett.

— **Aranymisés pap.** Ez évben az esztergomi főegyházmegeyében 7 áldozópap tartja aranymiséjét, ami ritkaságszámba megy. A sorredet megnyitja mint legidősbbs Poliakovics Iván nyugalmazott bozói plebános tiszteletbeli kanonok, kit Szcitovszky János biboros hercegprimás 1859. február 8-án szentelt föl áldozópappá.

— **A törvénykezés köréből.** Az igazságügyminiszter Hlavathy Béla vámosmikolai kir. járásbírósi és Schindler Béla ipolyviski kir. törvényszéki irnokokat jelenlegi alkalmazásuk helyen irodatiszteké nevezte ki, és Herschmanek Lajos kir. törvényszéki irodagazgatót a IX. fiz. osztályba léptette elő.

Uj ügyvéd Földes Bernát dr. ipolyviski kir. törvényszéki jegyző állásáról lemondott, és Ipolyvisgón a Rác-féle házban ügyvédi irodát nyitott. Ügyvédi karunk személyében egy rokonszenves tagot nyert.

A pénzügy köréből. A pénzügyminiszter Braxatoris Pál helybeli pénzügyi számgyakornokot hason minőségben a beregszászi kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez helyezte át.

— **Az anyakönyvezés köréből.** A vármegye főispánja a szokoyai anyakönyvi kerületbe anyakönyves helyettesé Prisenler Armin szokoyai lakos bérőt nevezte ki teljes hatáskörrel.

— **Körjegyző választás.** Drégelypalánkon a Biszkup Tamás nyugdíjaztatása folytán megürült körjegyzői állást e hó 7-én töltötték be. A körközségek 8 pályázó közül Kovács Gyula egyházmaróti körjegyzőt választották meg.

— **A tanügy köréből.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Joláthy Ernő korponai polgáriskolai segédtanítót a X-ik fizetési osztályba rendes tanítóvá nevezte ki.

— **Kaszinói közgyűlés Korponán.** A Korponai Széchenyi Kaszinó évi rendes közgyűlését Machovich Izidor apát-kanonok elnöklete alatt tartotta meg. Tiszteletbeli tagok lettek: Nemespanni Czobor László országgyűlési képviselő és Machovich Izidor apát-kanonok. Elnök: Halmay László. Igazgató: Dr. Jórend József. Ügyész: Dr. Kálmán Gyula. Jegyző: Rónai Károly. Háznagy: Vadas János. Pénztáros: Benkó Lajos. Könyvtáros: Kuster Lajos. A választmány tagjai lettek: Baumerth Ottó, Csellágh Lajos, Dutkó János, Dr. Holics Béla, Jeszenszky Gusztáv, Morávek Antal, Neuberger Kálmán, Paczolay Gusztáv, Sipler Dezső, Szerényi Nándor, Turnay Sándor, Dr. Welvarth Adolf.

— **Példás erdőszolga.** A m. kir. állami erdő hivatal előterjesztése szerint Demédy Miklós a szalkai volt urbéres erdőszolgája a foganatosított erdősitések körül példás szorgalommal ügybuzgósággal járt el. Ezen előterjesztésből kifolyólag a kir. erdőfelügyelőség javaslata alapján a közigezetszeti bizottság Demédy Miklós erdőszolgának elismerése nyilvánítása mellett 30 (harminc) korona jutalom kiutalványozását határozta el.

— **Kristalin.** Aki ezt a kiváló szépítőszert csak egyszer is használta, az sohase fog más szerrel kísérletezni, hogy bőrét higiénikusan ápolja. A Krislain egy növényekből összeállított kristálymassza, mely a bőrt fiatalítja és szépíti. Szeplők, vimmerlik, májfoltok s minden arctisztatlanságok rövid időn belül eltűnnek. Egy üvegdoboz ára 3 korona. Próbadozoz 50 fillér. Kapható mindenütt. Póstan naponta küldi szét a vezérképviselő: Budapest, Barossutca 91.

— **Az első magyar hangszereléstán.** A legközelebbi napokban jelenik meg Erdős Tivadar, besztercebányai tanár legújabb műve: Az összes hangszeres ismertetése, számos képpel. Ez az első rendszeres magyar nyelvű, amely az Orsz. Zeneakadémia tantervéhez alkalmazkodva az összes hangszeres szerkezetét, hangtejedelmét, hangszínezetét és zenekari szerepét tárgyalja. A népszerűen, közérthető módon megírt mű, melynek ára 3 korona, Havelka József bizománnyában jelenik meg, Besztercebányán.

— **Mielőtt bárhova fordulna!** ügyei elintézése végett, akár utánjárás, vagy bármily jog megszerzése, fővárosi címek, kölcsönök, üzletek vétele vagy eladása, szóval minden elgondolható ügyes bajos dolgokban felvilágosítás és gyors eljárás a fővárosban mint vidéken, lelkiismeretesen intézi Grünfeld Mór, Budapest VIII. ker. Német u. 57. fszt. 3. Megtudandó címeket 1 korona bélyegben is beküldhető. (Válaszbélyeg.)

— **Zenélő Magyarország,** az egyetlen modern zeneújdonaságokból szerkesztett zene-műfolyóirat. 300 zeneoldalra terjedő évi 24 füzetében, ugy a „Karácsonyi zenealbum és „Husvétii zenealbumában, (mely albumok előfizetőinek ingyen járnak, megtalálja az előfizető a kiválóbb magyar és külföldi zeneszerzők legnépszerűbb szerzeményeit, az idény sikerült magyar nótáit műdél, opera, operett, kuplók, vígdoлок, tánc és szalon zene újdonaságait zongorára két és négykézre és hegedűre átírt zeneszámokat is. A most kezdődő XVI. évfolyam előfizetési ára: Félévre: 12 füzet és „Husvétii zenealbummal“ 6 korona. Egészévre: 24 füzet és „Husvétii és Karácsonyi zenealbumokkal 12 korona. Eddig megjelent 380 füzeteinkből 60 különféle összeállításra 30-30 zeneoldal terjedelmű mutatványfüzeteket adtunk ki. Ilyen füzet 8-10 korona bolti áru zeneművet tartalmaz, s az ily füzeteket 60 fillérjével hoztuk forgalomba. Ezekről részletes prospektust, ugy zene-művekről árjegyzékeket kívánatra bérmentve ingyen, mutatványfüzetet pedig 60 fillér levélbélyeg beküldése ellenében küldünk. Minden és bárhol megjelent és hirdett zene-művek egyuttal megrendelhetők Kölnner Ede zenemű kiadóhivatalából Budapestben, VIII. Józsefkorut 11 szám.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint ahogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj)

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona.



A NEUMANN NYOMDA

modern betűkkel és gépekkel felszerelt nyomda-vállalat, a mely megrendelői igényeinek mindenben megfelel.
Nyomtatványraktár. Könyvkötészet. Papirkereskedés.



A makacs meghűlést

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsió.

Scott-féle Emulsió



annyira kellemes ízű, hogy azok a kik nem bírják el a közönséges csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel táplálkoznak a

SCOTT-féle Emulsió-val.

Azonkívül a SCOTT-féle Emulsió sokkal jobb hatású az egészségre.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. Kapható mindenyógytárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Ipolysági piaci árak.

Buza 100 klgként kor.	24 20—24 50
Rozs	19 20—19 50
Árpa	15 00—15 50
Zab	16 00—16 20
Bab	14 00—14 20
Kukorica	16 00—16 20

Szőlőoltvány, amerikai és hazai vesszőeladási hirdetés.

A nagyméltóságú Földművelésügyi Minisztérium 60900. 1896. számú szokványrendelete szerint valogatott első osztályú sima és gyökeres

Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis

amerikai vadgyeszű, valamint ugyanily anyagokra nemesített fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege fajú

gyökeres fás és zöldoltványok

ugyszintén hazai sima és gyökeres vesszők kerülnek nálunk ezen évben nagymennyiségben eladásra.

Badaacsonyi vidéki Szőlőtelep kezelősége,

Tapoleza, (a Balaton mellett.)

Hirdetéseket és reklámokat elvállal

a kiadóhivatal.

9643.1908. tksz.

Árverési hirdetés.

Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy Balga György (kalugyer) végrehajthatónak — Naszáli Teréz végrehajtást szenvedő elleni 10 kor. 58 fillér és 60 kor. 12 fillér tőkék s jár. iránti végrehajtási ügyében a területéhez tartozó Csáb község 95 sz. tkvben A. I. 1. 3—13. sorszám alatt felvett s Naszáli Teréz nevében álló ingatlan 1731. korona becsárban az 1909. évi április hó 2-án d. e. 10 órajakor Csáb község-házán a megálapított kikiáltási 10. %-ának bánatpénzül letétele mellett, elfog árvereztetni.

A vételár az árverés napjától számított 30 60 és 90 nap alatt három egyenlő részletben 5 % kamatokkal együtt befizetendő.

A bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja.

Wohlstein Lipót

fogászati műtete
Ipolyságon, Főtér.

Az árverési feltételek a bíróságnál, valamint a fent megjelölt községi elöljáróságnál megtekinthetők.

A kir. törvényszék, mint tkvi. hatóság.
Ipolyság, 1908. december hó 9. én.

Oravetz Béla
kir. törvénzéki bíró.

Órás-szerszám,

alkatrész, részlet, szerkezet,

elhalálózás folytán eladó

Bohus Jánosnál

Lissón, u. p. Egyházmarót.

9660. 1908. tkvi. szám.

Hirdetmény.

Lukanénye község ehhez tartozó Fülkpuszta tkönyvi birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. XXIX. — az 1889. XXXVIII. t. c. és az 1891. XVI. t. c. cikke a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével hivatalosan fogantatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1, hogy mindazok akik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. §-ai alapján, ide érve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban, és az 1891. évi XVI. t. c. 15. §-a pontjaiban foglalt kiegészítéseit, és valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891. évi XVI. t. c. 15. §-a b. pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1881. XXIX. t. c. 22. §-a alapján törlési — törlések érvénytelenséget kimutathatják, evégett törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 1909. július hó 7-ik napjáig bezárólag átulirt tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabítható záras határidő eltelte után indított törlési

keresett annak a harmadik személynek, aki időközben nyilván könyvi jogokat szerzett hátrányaira nem szolgálhat,

2, hogy mindazok akik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ainak eseteiben ide érve ez utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtok tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellenállásukat 6 hónap alatt, vagyis 1909. évi július hó 7-ik napjáig bezárólag a tkvi hatósághoz nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabítható záras határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3, hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása következtében tett intézkedések által nemkülönböztetve azok, akik az 1. és 2. pontokban körülírt eseteken kívül az 1892. évi XXIX. t. c. szerinti eljárás, s az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilván könyvi jogokat bármely irányban sértve vélik, ide érve azokat is a kik a tulajdonjog arányainak az 1889. XXXVIII. t. c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek tartják, e tekintetben felszólamlásukat tartalmazó kérvényeiket a tkvi hatósághoz 6 hónap alatt vagyis 1909. évi július hó 7-ik napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg nem hosszabítható záras határidő elmulta után az átalakításkor létre jött téves bevezetésből származó bármi nemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, s az említett bejegyzéseket s eddig csak a törvény rendes útján s az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg,

4, Együttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a bejelentő bizottságnak eredeti okiratokat adtak, hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind másolatokat is esatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetieket a tkvi hatóságnál átvehetik.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Ipolyságon 1908. évi december hó 11-én.

Oravetz Béla
kir. tszéki bíró.

MEGHIVÓ.

A Hontmegyei Népbank Részvénytársaság

1909. évi január hó 24-én délelőtt 10 órakor

Ipolyságon, az intézet helyiségében

tartandó

V-ik évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az 1908. évi zárszámadás és mérleg felülvizsgálása.
2. Az igazgatóság jelentése és az abban foglalt javaslatok elintézése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A nyereség feletti rendelkezés.
5. Megbízatása az igazgatóságnak, hogy alkalmilag az intézet számára

megfelelő házat vehessen.

Ipolyság, 1909. január 5-én.

Az igazgatóság.

Fogak huzása, gyökér eltávolítás nélkül, fogsorok, fogtömések, szápadlás nélküli fogsorok és mindenféle műtét.

Vidékiek munkáját egy nap alatt elkészítem.



Kerékpárok és kerékpár alkatrészek

JUHÁSZ ZOLTÁN

vas-, szerszám-, vasdiszmuáru-, gazdasági- s varrógépek-, konyha-felszerelések és festék üzlete „AZ ARANY ASÓHOZ”
IPOLYSÁG.

Van szerencsém szíves tudomására adni, hogy az
aranyosmaróthi SEBEK féle

cserépkályha gyári raktárt

bizományba átvettem,

különbféle színű, mintájú s nagyságu, a jelen kornak teljesen megfelelő cserép kályhákat tartok állandóan raktáron, az általam felállított cserépkályhák, kandallók, takaréktűzhelyek tartósságáért teljes jótállást vállalok.

Elfogadok régi cserépkályhák átrakását s teljesen újalakítását; az általam átrakott régi cserépkályha átrakásáért is a legmesszebbmenő jótállást is elvállalom.

Tartok továbbá raktáron: kerti virágvázakát, előszobai vázakát, virágágy körüli eserepeket s minden e szakmába vágó, bármilyen legmodernebb cikket, méret rajz után megrendelt kályhákat s b. a legjutányosabb áron és leggyorsabban eszközök.

Tisztelettel

Juhász Zoltán.

Puskák fegyverek nagy választékban

Vadászati eszközök nagyban eladása.

Kerékpárok és kerékpár alkatrészek

Butor és kárpitos üzlet áthelyezési

Van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy

butor üzletemet és kárpitos műhelyemet

a Neuspiler-féle házból a Főtéren levő Folkusházy-féle házba
(a régi takaréknál) helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

Steiner József.

LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM

TELEP
NAGYŐSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT. HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN



MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

NEM A MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

Szőlőoltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldöm meg, a ki a címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar mert sok tudnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai si-ma és gyökeres vesszőből világhírű DE-LAWARE-ből 1 1/2 millió készlet.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás. Czim:

Szücs Sándor Fia

szőlőtelepe, Bihardiószeg.

Mielőtt

személy-, jelző- v. építési

KÖLCSÖN

íránt intézkednék

kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED

BUDAPEST,

IX. ker., Lónyai-utca 7. szám.

Telefon-Interurban 10-81.

A magyar újságírás szenzációi!

A NAP

a magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kéréltelhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: Baun Sándor

Fejlesztőszerkesztő: Hacsek Géza

Naponként 125.000 példány!

Egy szám 2 krajczár.

A Nap előfizetési ára:

Egész évre 16.-K. Negyedévre 4.-K

Félévre 8.-K. Egy hónapra 1.40.

FIDIBUSZ

A legkínálóbb magyar olcslap

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek

Mesésen olcsó!

Egy szám 6 krajczár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 6.-K. Negyedévre 1.50 K.

Félévre 3.-K. Egy óra —50K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal.

Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9.

„M-i-t? — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigaretta hüvelyek fadobozban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!

Minden fadoboz egy érdekes bűvész-kártyát tartalmaz.